

Doktrína „ztráty šance“ a její aplikace v českém právním řádu

Abstrakt

Tato diplomová práce se zabývá občanskoprávní doktrínou „ztráty šance“, která reaguje na problematiku prokazování příčinné souvislosti v medicínsko-právních sporech. Autorka práce vymezila následující výzkumnou otázku: „*Jaký postoj zaujímají Nejvyšší a Ústavní soud ČR k aplikaci doktríny „ztráty šance“?*“ Primárním cílem této práce je zhodnotit přístup k doktríně „ztráty šance“ v rámci právního řádu České republiky, a to kritickou analýzou relevantní judikatury Nejvyššího soudu a Ústavního soudu ČR. Tato práce se současně bude věnovat názorovému vývoji těchto vrcholných soudních institucí v souvislosti s aplikací doktríny a dále nastíní přístupy zahraničních soudní praxe k aplikaci doktríny „ztráty šance“. Práce též upozorňuje na nedostatky, kterých se soudy v rámci své rozhodovací činnosti ve vztahu k doktríně „ztráty šance“ často dopouští a které mohou vést k odmítavým postojům vůči doktríně. Nakonec práce shrnuje pozitivní a negativní stránky této doktríny.

Práce je rozdělena do tří částí. První část obsahuje teoretické vymezení doktríny „ztráty šance“ a poukazuje na hlavní odlišnosti této doktríny od klasické koncepce odpovědnosti za škodu a probabilistického proporcionálního přístupu. V této úvodní části jsou rovněž popsány známé zahraniční spory, v nichž byla doktrína aplikována, a současně poskytnut pohled na možné využití doktríny v oblastech odlišných od oblasti poskytování zdravotní péče. Druhá část je již přímo zaměřena na analýzu jednotlivých relevantních rozhodnutí Nejvyššího a Ústavního soudu. V této části je současně nastíněn přístup soudní praxe Velké Británie a Spojených států amerických k doktríně „ztráty šance“. Třetí část této práce obsahuje shrnutí jednotlivých pozitivních a problematických hledisek doktríny.

Práce ve svém závěru nalézají na vymezenou výzkumnou otázku následující odpověď: Přístup Nejvyššího a Ústavního soudu k doktríně je nejednotný, nejednoznačný, rozporuplný a zdrženlivý. Konkrétní výsledky a závěry analýzy relevantních rozhodnutí a odpovědi na další dílčí cíle jsou obsaženy v závěru této práce.

Klíčová slova: ztráta šance, občanskoprávní odpovědnost, medicínsko-právní spory